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Через війну як фізичне, так і психічне здоров’я населення суттєво погіршу-

ється [1–3]. Постійна загроза життю, руйнування інфраструктури, вимушена міг-

рація та нестабільність значно впливають на загальний стан здоров’я людей. Особ-

ливо треба підкреслити погіршення психічного здоров’я, яке є більш поширеним 

і часто має довготривалі наслідки. Стресові ситуації, постійне відчуття небезпеки, 

а також невизначеність майбутнього провокують розвиток депресій, тривожних 

розладів та посттравматичного стресового розладу (ПТСР) у значної частини на-

селення. Ці психічні проблеми охоплюють різні верстви суспільства, проте діти 

та підлітки є особливо вразливою групою [4]. Війна порушує їхній емоційний роз-

виток, формує відчуття тривоги та незахищеності, що може мати негативні наслід-

ки для їхнього психічного здоров’я в довгостроковій перспективі. 

Актуальність проблеми полягає в тому, що післявоєнне відновлення України 

неможливе без всебічної уваги до здоров’я підлітків, які є майбутніми носіями 

соціальних, економічних і культурних перетворень у країні. Підлітки – це не лише 

майбутні професіонали та лідери, але й найбільш вразлива група, що в умовах 

війни зазнала значних потрясінь. Війна призвела до погіршення умов життя, пере-

рви в навчанні, втрати житла та близьких, що глибоко вплинуло на їх фізичний та 

психічний стан. Багато підлітків стали свідками насильства або були безпосеред-

ньо залучені до евакуації та життя в зонах бойових дій. 

Проведене нами онлайн-опитування підлітків 17–18 років щодо оцінювання 

стану їхнього здоров’я та чинників, які його визначають (вибірка становила 600 осіб, 

репрезентативна за статтю, віком та типом поселення), виявило низку тривожних 

тенденцій. Найперше варто зазначити, що лише 6,5 % підлітків цієї вікової групи 

не відчували стрес або тривогу внаслідок війни. Натомість майже чверть респон-

дентів (23,8 %) заявили, що постійно перебувають у стані стресу, а майже поло-

вина (49,8 %) відчуває його періодично. Ці показники свідчать про значний рівень 

психічного напруження серед молоді, що може мати довготривалі наслідки для 

їхнього здоров’я. 

Особливо треба звернути увагу на гендерні відмінності у сприйнятті стресу. 

Серед дівчат рівень тривожності значно вищий. Зокрема, 29,2 % опитаних дівчат 

відчувають постійний стрес, тоді як ще 53,3 % відчувають його періодично. Ці 
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дані свідчать про особливу вразливість дівчат до психологічних наслідків війни, 

що потребує окремої уваги з боку фахівців у сфері охорони здоров’я та психоло-

гічної підтримки. 

Водночас не можна ігнорувати фізичні та психічні наслідки війни, що торка-

ються молоді загалом. Фізичні травми, недоїдання, відсутність належної медичної 

допомоги і життєво важливих ресурсів значно погіршують фізичне здоров’я мо-

лоді. До того ж психічні наслідки війни, зокрема ПТСР, депресія та підвищена 

тривожність, становлять загрозу для їх емоційного розвитку. Ефективне віднов-

лення держави вимагає створення системи комплексної підтримки, що включати-

ме медичні, психологічні і соціальні заходи, спрямовані на реабілітацію та збере-

ження здоров’я підлітків. Тому питання збереження їх здоров’я є стратегічно важ-

ливим для довгострокової стабільності країни, а інвестиції в їхнє фізичне та пси-

хічне благополуччя сприятимуть побудові здорового та продуктивного суспіль-

ства в майбутньому. 
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Збройна агресія РФ проти України у 2014 році та повномасштабне воєнне 

вторгнення у 2022 році загострило питання руйнівного впливу війни на психоемо-

ційне благополуччя соціуму, нації. Сьогодні у межах збереження психічного здо-

ров’я суспільства стало нагальним вирішення проблем протидії хронічному куму-

лятивному стресу, психологічної допомоги під час гострого стресового розладу 

та бойового стресу, психологічної реабілітації та психотерапії посттравматичного 

стресового розладу (ПТСР), психотравми тощо. Усе це робить актуальним визна-

чення стресостійкості та основних елементів і ресурсів її забезпечення. 

mailto:l.mazay@donnu.edu.ua

